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Napsali o Tomášovi:

„první filosof česky píšící“ (Stručné dějiny literatury české, s. 36)

„Čtrnácté století, v západní Evropě krizové, kdy všecko velké upadá a universální 
instituce slábnou a rozpadají se, je pro Čechy stoletím vzestupu – pozoruhodná 
protisměrnost, s níž se setkáme i později. ... na konci století je tu malý jihočeský 
zeman, který kdysi v Praze sedával u nohou velkých mistrů a doktorů, a nyní podle 
jejich instrukcí a svých vzpomínek vykládá jen pro své děti mystické traktáty a 
theologicko-morální nauky v národní řeči.“ (Patočka, Jan. 2006. Co jsou Češi? /z 
roku 1973/ In: Češi II. Praha: OIKOYMENH, s. 273)

Čornej, Petr: „Činnost vzdělaného Tomáše ze Štítného, příslušníka jihočeské nižší 
šlechty, se pak zaměřila na objasňování zásad křesťanské morálky širším vrstvám 
společnosti.“ (Dějiny zemí Koruny české I. Praha: Paseka, 1992, s. 140)
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Z předmluvy ve sborníku Sázavském

Protož tiemť mi je chutnějie bylo psáti vám tyto kniehy, aby, což nynie snad pro svú
mladost nemóžete rozoměti ani zdržeti v paměti, což bych vám pravil, potom, kdyžť
snad umru, aby čtly v nich porozomievajíc, coť mienie, a také, aby mohly (s) sebú
úžitečně pomlúvati o tom, cožť k spasenie slušie, aneb i s těmi, s kým se budete 
obierati, aby mohly krátiti chvíli, čtúc v nich, a zvláště v svátky doma ve vsi, kdež ani 
kázanie bývá ani nešpora. A takéť vám razi v nich čisti i za sebe, ano viece proto, 
abyšte mne otazovali, když čemu čtúc nerozomiete, neb snad po mně nebudete 
jmieti tak brzo, kto by vám takú věc vypravoval. A velmiť jest úžitečno otázati, když 
jest sličné koho, čemu a co čta rozomějie. Ale veď ne vždyť pannám slušné jest tázati 
se i s kněžiemi, leč bys uobú stranú velmi stálí byli a poznáni i podobni. Lépe druhdy 
tak přebyti rozomějíc, že nerozomie, nežli se tázati.



Z předmluvy ve sborníku Sázavském

Cožkolivěk v těch kniehách naleznete, to držte, ač umiete rozoměti, leč by vám dobří 
lidé a učenie v Písmě ukázali, že jest zle napsáno, takže by se nemohlo v jednú
stranú sjednati s svatým Písmem. Neb dobří učenie, cožť naleznú, ješto muož z toho 
býti dvuoj rozom, dobrý a zlý, ne ke zlémuť, ale k dobrému rozomu obracují. ... A 
takť řku: ukáž(í) -liť vám dobří učení bohobojní, jimž by pravda míla byla slyšeti i od 
oslice, a ačť sem kde schybil, nic se tiem nesmúcejte, ale veselte se – ne tiem, žeť
jest poblúzeno, ale tiem, žeť jest poblúzené opraveno. Jakož jest byl o sobě řekl 
svatý Augustina řka: „Přieliš převráceně se miluje, ktož chce, aby jiní také blúdili
proto, aby jeho blud utajen byl. Á, čím by to lépe bylo i úžitečnějie, že, kdež on jest 
zblúdil, aby tu jiní neblúdili, aby sám jich napomenutím zbyl i svého bludu! A pakli 
by svého bludu nechtěl zbýti, ale asi tovařišóv nejměl by v něm.“



Z předmluvy ve sborníku Sázavském

A protož nemilujte mne viece nežli obecnú pravdu viery křesťanské, aniž radím, by sám se kto miloval 
viece než pravdu, chtě svú hrdost tiem ukázati, a že by přečta bez rozmysla hyzditi aneb opravovati 
chtěl tyto kniehy tu, kdež nenie třeba, ať sebe když tehdyž nepomstí pravda. Neb já i se vším tiem, 
což sem kdy psal aneb psáti budu, kostelu k opravě poddávám se, úfaje tomu, že mě z pravé milosti 
opravie, bude-li třeba, neboli kniehy. Než viemť, že když svatý Pavel zbieráše dřieví na oheň, aby se 
shřieli, jenž biechu vypluli, tápavše v moři, veliký had přichvátiv se jeho ruky i uštnul jej, že mniechu, 
by od toho měl umřieti; avšak mu jest ten jed nic neuškodil. Takéž mnozí dobří lidé sbierali rozličné 
písmo a psali je proto, aby se shřieli ti, ješto jsú zstydli, tápajíc v moři tohoto světa; a zlý starý had 
diábel pustil jed závisti v rucejich, to jest jich účinek závistí zlých lidí leptal. Toho nebyl prázden ani 
svatý Jeroným ani sv. Augustin ani sv. Řehoř; a c(o) pak já! Ano mnozí rádi by č(es)ké kniehy zatratili, 
kteréž sú dobré, ale oněm básniem, jimiž se smilní viece v svém smilstvu rozžehují, těm nic nedějí, 
anebo ješto ponúkají, aby svět vždy byl milován, proti zápovědi Božie, jenž jest řekl skrze svatého 
Jakuba: „Ktož chce býti přietel tohoto světa, bude Božie nepřietel.“



Z předmluvy ve sborníku Sázavském

A neníž-li lépe česky čisti dobré na hradiech neb kdežkolivěk,a v tu dobu aspoň jmieti k Bohu dobrú
žádost, zapomenúc zlé milosti smilné aneb klevet aneb sváróv? To dobře tu móž býti znamenáno,že
když David hudl před Saulem, ano jeho trápi zlý duch, ihned mu jest oblechčil (!); takéž tehdy jest 
mnohým lidem: dokudž čtú neb poslúchají dobrého, dotad jich diábel ne tak nuzí zlú žádostí; a když 
by to, což sú čtli nebo poslúchali, vždy v své mysli přemietali, jistě by diábla odehnali. Ano i svatý 
Pavel, k(o)muž jest epištoly psal, psal jest jejich jazykem, Židóm židovsky, Řekóm řecky. A svatý 
Jeroným babám psal i vykládal Písmo z neznámého jazyku. Kéž jest řekl:„Sprostní tomu 
nerozomějí!“? A proto-li mostóv nedělají, že by nemúdrý mohl upadnúti s něho? Proto-li Kristus 
nepověděl zástupóm,že chce dáti jiesti své tělo, a věda, že to mnohým bylo tvrdo slyšeti, jenž sú od 
něho odstúpili? Protož nezdá mi se, by zlé bylo Čechóm české kniehy psáti, jimiž by mohli mieti viery
křesťanské a dobrých vášní naučenie. A protož, nechžť mě had i uštn(e), a já sbierám tyto třiesky k 
dobrému ohni, abych se i s vámi shřiel. Úfámť Bohu, žeť se zhojím, jakož sú se zhojili i jiní.



Z předmluvy ve sborníku Sázavském

Aby rádi čtli na kniehách

Rozochvilo mě jedno kázanie svatého Augustina, jenž budu udatně jí psáti české 
kniehy, ješto příslušejí k svatému Písmu, aneb z něho každý móž znamenati, jak jest 
dobrá věc čísti Písmo svaté. A ti, ješto hyzdí kniehy české, ač i dobré, snad chtiec, 
aby jedno sami byli múdři viděni, mohliť by se dobře leknúti pomsty Božie
upamatujíc se, jak sú ti vinni, ješto by chtěli listy a potřebná poselstvie v nich staviti, 
aby Pán Buoh, chot věčný, své choti jimi neučil své vuoli a netěšil v jejie rozpači. Ano 
by se zajisté lekl ten, ktož by stavoval listy královy, kteréž on šle své královně, když 
by zvěděl, že to vie král: a čím větší jest Pán Buoh nade všecky krále, tiem milejší jest 
jemu chot jeho, to jest duše, kterážkoli po něm túží, nežli kterému jinému králi kdy 
byla míla královna jeho!



Z předmluvy ve sborníku Sázavském

Múdřejší tomu rozomějí, že tak vzácen jest jemu Čech jako latinník. By chtěli, dobře 
by se toho zeptali na svatém Pavlu. Protož oboji znamenajte, coť v tom kázanie
praví sv. Augustin, i ti, ješto hyzdie české kniehy, i ti, ješto bych rád, ač rádi čtú v 
nich, aby ještě raději čtli Písmo svaté. I praví takto sv. Augustin mezi jinú řečí: 
„Chcete-li, ať vám osládne Písmo svaté, a jakož má býti, ať vám přikázanie Božie
přijdú k úžitku, odtrhněte se od některé práce tohoto světa, aby také v svých 
domích, čtúc Božie Písmo, až do plna se posvětili milosrdenstvím jeho, ať šťastně u 
vás to bude naplněno, což o blahoslaveném muži psáno jest, že ‚v zákoně Božím 
budu mysliti ve dne i v noci‘. A opět ono: ‚Blaženie, jenž spatřují svědečstvie jeho, ve 
všem srdci hledají jeho‘. A také i to, jenž se die: ‚V svém srdci schoval sem tvé řeči, 
Pane Bože, abych neshřešil tobě.‘



Z předmluvy ve sborníku Sázavském

A tak, jakož slyšíte, jakož ten, ktož v svém srdci schoval jest a má řeči Božie, 
neshřeší, takéž ten, ktož jich nezachová, hřešiti nepřestává. A poněvadž nenie
dosti kupcóm, aby jedno na jedné kúpi hlédali ziska, ale rozličných kúpí
dobudú, aby jim zbožie jich přibylo, a oráč také rozličná semena rozsievá, aby 
se tiem dospěšnějí živiti mohl: čím pak viece v duchovním zisku nemáte na 
tom dosti mieti, že v kosteléch slyšiete čisti Písmo svaté, ale i v domích
vašiech, i když kvasíte spolu, a jsú-liť dnové krátci, ale v noci některá chvíli 
máte čisti Písmo svaté, abyšte v srdciech vašich duchovní pšenici shromáždili, 
duchovní perly, to jest slovo Božie v pokladech srdce vašeho schovali, tak, 
když súdný den přijde, abychom s tiem stali před stolicí toho věčného súdce a 
se – jakož sv. Pavel die – ne nazi, ale oděni ukázali.



Z předmluvy ve sborníku Sázavském
A to také, milá bratřie, pilně znamenajte, že svaté Písmo jest pravé, jako listové nám z našeho kraje poslaní. Neb kraj náš jest 

ráj a přítelé naši jsú patriarchy, proroci, apoštolé i mučedlníci Božie; měštěné jsú andělé, s nimiž máme býti, a král-náš jest 

Pán Kristus; a když jest Adam shřešil, tehdy sme my vyvrženi u bezbydlé tohoto světa. Ale že (jest) náš král tak milostivý, 

viece, nežli kto móž pomysliti, Písmo svaté jako listy posiela(cie) ráčil jest po patriarchách a po prorociech a po apoštoléch

poslati, jimiž nás zuove, abychom se vrátili do své vlasti, a cestu nám ukazuje.

A když jest to tak, co sobě myslé ti slúhy, kteříž jsú tak nedbánlivi svého pána, že i listóv ot něho, jimiž je zuove do královstvie

blaženého, nechtie čisti ani slyšeti? I jakť se zdá, když by někto z nás svému šafáři poslal listy, a on netoliko neučinil kázanie

jeho, ale že by k tomu v svém netbání, jako za nic toho přikázaní neváže, i nechtěl ani listóv čisti, poněť by nezaslúžil dieky, 

ale pokuty: takéž ten, ktož svatého Písma netbá čiesti, kteréž z věčné vlasti posláno jest, zajisté máť se báti netoliko, aby 

otplaty neměl, ale k tomu i věčné múky neušel. Neb tak nám jest nebezpečno nečísti Božieho přikázanie, že prorok velmi 

žalostně volá řka: ‚Proto mój lid u vězení uveden, že neměl uměnie‘, to jest nevěděl, co slušie k vuoli Božie. A ktož nevie, bude 

nevěděn. Jistě, ktož Boha netbá hledati v tomto světě, čta neb poslúchaje svaté Písmo, Buohť jeho u věčném 

blahoslavenstvie nebude chtieti poznati a má se báti, aby nezaslúžil slyšeti se pannami bláznivými, jsa vně, když zavrú dveře: 

‚Neviem vás, neznám vás.‘ ‚Odejděte ode mne, ješto činíte nepravost!‘



Z předmluvy ve sborníku Sázavském

Co jest to: ‚Neviem vás, neznám vás?‘ I jak jich nezná, a šle jev oheň pekelní? Jistě to proto, aby 
ukázal tú řečí, že, jakož jest řečeno, ktož zde nechce, čta o Bohu, jej poznati, v den súdný Pán Buoh
také jako nebude jeho tbáti poznati. A ono, ješto v Šalomúnových knihách psáno, velmi pilně a z 
bázní máme slyšeti, neb praví: ‚Ktož zatvrdí ucho, aby neslyšal zákona, toho modlitba bude u 
mrzkost.‘ Ktož chce, aby jeho Buoh uslyšal, máť najprvé slyšeti Boha. A jak sobě to smie smysliti kto, 
aby jej Buoh uslyšal, ktož nechce jeho přikázanie slyšeti nebo čisti? A cožť se zdá, že sú takoví mnozie, 
a ješto sú ještě horší?! I některé žákovstvo, když mají kam jíti, naberú s sebú ztravy rozličné a připraví 
se snažně a s velikú prací; ale k téjto cestě i jedněch knížek nechtie čisti, v nichž by nalezl pokrm, jímž 
by jeho duše mohla živa býti zde i věčně na onom světě. A maje duši učiněnú k obrazu a k 
podobenstvie Božiemu, a tělo z hlíny, však takovú má péči o těle, kteréž červi v hrobě snědí – a na 
duši, kteráž obraz Božie jest, jako na něco velmi nepotřebného nic netbá, nepokrmí jie pokrmem 
Božieho slova, ale dá jí bez posilnění zahynúti! A tak málo na Pána Boha tbá, že sobě i obraz jeho 
lechce (!) váží.



Z předmluvy ve sborníku Sázavském

A protož o tom múdře a úžitečně přemyšlovajme, a což móžem, básní i všeliké nepotřebné 
řeči ostaňme, a vší snažností hlédajme, abychom utiekajíc a pokrývajíc se přiekaz tohoto 
světa, některé chvilky sobě nalezli, v nichž bychom pro spasenie své duše každý mohl 
p(o)byti na modlitbách aneb čísti Písmo svaté, aby v nás bylo to naplněno, jenž psáno jest, 
že učenie budú se stkvíti jako slunce u věčné radosti.“A když jest tak pěkně dovedl toho sv. 
Augustin túto řečí, že dobro čisti svaté Písmo i v domiech, co mně viece třeba ponúkati, aby 
četl tyto knihy? Sámť uzří, coť vonějí něco svatým Písmem a žeť dobrému učí, když je čisti 
bude. A najprvéť učí obecným věcem, a potomť nalezne v nich také hlubšie. I mladší i staršie
nebude, bychť jim v nich nemohl krátiti chvíle, kohož by jediné slovo Božie nemrzalo. Avšakť
prosím, ktož je budú čísti, nevelmi slov važte, ale více úmysla hlédajte: (nebť sem řekl) drva
někdy vinnému prútí – a snad by toho i viece nalezl. A takť je počnu ve jméno Božie. A 
najprvé od základu viery křesťanské.



Zdroj: 
https://edicee.ucl.cas.cz/d
ata//antologie/zliteratury/
VZCL3/VZCL3.pdf
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Křesťanská apologie - obrana 
Aristeida z Athén (zachovala se 
v syrském znění, psána mezi roky 
138 a 147 Antoniu Piovi, varuje 
císaře před pronásledováním 
křesťanů; zachována díky 
zapracování do středověké legendy 
o Barlaamu a Joasafovi (Josafatovi), 
o obrácení indického králevice. 
Legendu přeložil do češtiny Tomáš 
Štítný ze Štítného.
Dostupné v rámci: 
https://web2.mlp.cz/koweb/00/04/4
2/12/68/knizky_o_hre_sachove_a_ji
ne.pdf, zde od s. 176.

Zdroj obrázku: 
https://edicee.ucl.cas.cz/d
ata//antologie/zliteratury/
VZCL3/VZCL3.pdf

https://web2.mlp.cz/koweb/00/04/42/12/68/knizky_o_hre_sachove_a_jine.pdf
https://edicee.ucl.cas.cz/data//antologie/zliteratury/VZCL3/VZCL3.pdf


Na Štědrý večer po koledě
Zajtra vyjdete a Hospodin bude s vámi.“ Rozličné časy pamatuje a slaví kostel svatý, aby nepamět v prodlení časóv vděčnosti lidem
z srdec neshladila. A tak tento advent pamatovavše, kak jsú otci staří čakali žádostně Spasitele všeho světa, ješto j’ byl slíben, již 
dnes pamatujem ten poslední den před tiem jeho prvým příštím, ješto j’ byl přišel milostivě pro spasenie světa. Protož z dobrého 
a slušného obyčeje chodie večeros kněžie koledovat, jako koláč ziskujíc, ež již vyjdem z čakánie toho, ješto čakáno Spasitele, ež
příde někdy. A řkú zpievajíc z knih Machabeóv to slovo vzemše, ež se připodobnává k tomuto dni: „Židovstvo a Jeruzaleme, 
neroďte se strachovati; zajtra vyjdete a Hospodin bude s vámi.“ Buďte sstálí, uzříte nad sebú pomoc Boží! „Zajtra vyjdete a 
Hospodin bude s vámi.“ Chvála Otci i Synu i Duchu svatému.
„Zajtra vyjdete a Hospodin bude s vámi.“ Chciť krátce dotknúti, aby tomu porozuměli, co jsú praví Židé a Jeruzalem, k nimž se 
chýlí řeč tato, a pak nedlúze opět, ež máme nocí na jitřni vstáti, abychom Bohu dlužnú vzdali chválu, chci o tom něco pověděti, 
kak jest Bóh s námi, narodiv se v člověčství našem, a kak jej kde potkati máme. Žid výkladem tolik se die, jako bych řekl 
„vyznavač“, točíš chvály Božie. A tak k tomu lidu zvláštie Bóh slib učinil, ež z nich vyjde Spasitel, v němž budú požehnáni všichni 
lidští národové. A tak od Židóv jest spasenie vyšlo a ten lid usadil Bóh byl prostřed světa, kdež lidé bydlé, aby na vše strany vókol
ty se noviny pronesly, když na svět Spasitel přišel. A Jeruzalem bylo j’ město a výkladem tolik jest řečeno, jako bych řekl „viděnie
pokoje“. A tak ona slova, jimiž jsem řeč počal, mohla by byla k tomu lidu, ješto, jmaje proročstvie o Spasiteli čakal žádostně příštie
jeho, jakož večeros řečena býti, a jako kněžie naši koledujíc a koláč jako ziskujíc zpievají v tom podobenství a řkúc: „Zajtra vyjdete 
a Hospodin bude s vámi“; neb ten den Božieho narozenie, jakož zajtra slaviti budem, vyšli jsú z té náděje a z toho čakánie, by jměl
Spasitel přijíti; ale již přišed i byl jest s nimi narodiv se.

Řeči nedělní a sváteční, s. 162 in: https://web2.mlp.cz/koweb/00/04/42/12/68/knizky_o_hre_sachove_a_jine.pdf

https://web2.mlp.cz/koweb/00/04/42/12/68/knizky_o_hre_sachove_a_jine.pdf


Knížky o hře šachové

V rámci přednášky jsem k filosofii Tomáše doporučovala především O šašiech (napsal po r. 1394):

• Odkaz na pdf, kde od s. 312 jsou Knížky o hře šachové (je to krátké, jen do s. 359): 
https://web2.mlp.cz/koweb/00/04/42/12/68/knizky_o_hre_sachove_a_jine.pdf

Tomáš vykládá smysl jednotlivých
figurek i jejich pohybu, tedy také jak 
toho, že jeden (bílý) král má královnu 
(dámu) po levici, tak toho, že druhý, 
přímo proti němu stojící (černý), má 
královnu po pravici (s. 350). Svůj 
osmerý smysl mají i pěšci (s. 346-
349)
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